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Nachdem wir die Schwelle fiir den Diskriminator 12 entsprechend im vorgefertigten LabVIEW
Programm eingestellt haben, starten wir damit die Langzeitmessung zur Winkelverteilung. Nach
drei Tagen lesen wir Daten ab, siehe Tabelle 2.9. Die Fehler haben wir durch /1 berechnet, da
es sich hier um ein Zahlexperiment handelt.

6/° Anzahl Koinzidenzen

—75,0 162 +13
—60,0 446 £ 21
—45,0 1098 + 33
—30,0 1583 £ 40
—15,0 2142 £46
0,00 2055 +45
15,0 2384 +49
30,0 1621 +£40
45,0 0,00
60,0 710 £ 27
75,0 342 +18
90,0 108 £10

Tabelle 2.9.: Anzahl der Koinzidenzen fiir die verschiedenen Raumrichtungen.

Die Daten aus Tabelle 2.9 sind in Abbildung 2.10 gezeigt. Durch die Anpassung mit
N =Acos(0+ ¢)"+B Y

erhalten wir A= 2140+ 89,n = 2 1+0, 2 ¢ =—4+1und B =99 + 33, wobei wir den Detektor,
der keine Ereignisse gezihlt hat, fir die Anpassung ausgelassen haben. Fiir unsere Anpassung
erhalten wir y? = 86,3 und p = 7,03 x 1076, <SRRG B S y -
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Die Verteilung ist nicht ganz symmetrlsch um 0°, folgt der Erwartung Jedoch gut. Der Exponent ¢ 17 Wio
passt auf die Theorie von einer cos? ¢ -Proportionalitit. Al
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An den Sichtzéhlern haben wir keine Zufallskoinzidenzen abgelesen, weder fiir die zeitliche als le

auch fiir die geometrisch unmégliche Koinzidenz. Die im Theorieteil hergeleiteten Raten sind

also nicht zu klein. /7 gl iy
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2.4. Langzeitmessung des Pulsh6henspektrums
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Abbildung 2.10.: Anzahl der Koinzidenzen gegen die Raumrichtung mit Anpassungsfunktion.

2.4. Langzeitmessung des Pulshohenspektrums

Gleichzeitig mit der Messung der Winkelverteilung haben wir mit Detektor 12 ein Pulshéhen-
spektrum vermessen. Dieses ist in Abbildung 2.11 dargestellt. Wir haben in dieser Abbildung
einen Ausschnitt gewéhlt, da bei kleinen Energien Rauschen auftritt. Die vollstindigen Daten
sind in Abbildung A.1 gezeigt.

Die Asymmetrie der Landauverteilung ist zu erkennen. Aufgrund der geringen Messzeit von drei
Tagen sind die Schwankungen der einzelnen Messpunkte sehr groRR.

An diese Daten passen wir eine Ndherung der Landauverteilung an. Leider bietet SciPy keine
exakte Landauverteilung an, so dass wir folgende Ndherung benutzen (Bock 1998):

o ex _A +et “\,/’/
V2T - 2

U(A) =

Aus der Anpassung erhalten wir

A=105%1, o=94+1, u=8%48+2 ¥2=1408, p==601%10"Y

Zum Vergleich passen wir noch eine Normalverteilung mit Integral A, Breite o und Mittelwert
an und erhalten:

A=9408+125, o=153+2, wu=395+2, x2=1526, p=5,56%10"%"
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Abbildung 2.11.: Spektrum der Myonen. Angepasst wurden Landau- und Normalverteilung.

Das y?2 ist leicht groRer als bei der Landauverteilung. In der Abbildung 2.11 1st auch gut zu
sehen, dass die Landauverteilung besser passt als die Normalverteilung.
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4. Ergebnis

Die cos(6)? Verteilung der Myonen konnten wir nachvollziehen. Das Spektrum der senkrecht
einfallenden Myonen weil3t die erwartete Landauverteilung auf.

Die Lebensdauer des Myons haben wir auf (2,18 & 0,03) us bestimmt. Dies passt sehr gut zum
Literaturwert von (2,196 981 1 £ 0,000 002 2) us (Wikipedia 2014a).
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